

## กระทู้ถามที่ ๐๖๒/ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๒

เรื่อง การปรับโครงสร้างสำนักงานตำรวจแห่งชาติ

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี้ ดังต่อไปนี้

สถานการณ์ปัจจุบัน จำนวนประชากรของประเทศได้เพิ่มขึ้นอย่างมาก แต่สถานีตำรวจที่ให้บริการแก่ประชาชนทั้งในกรุงเทพมหานครและต่างจังหวัดมิได้เพิ่มขึ้นแต่อย่างใด ทำให้สัดส่วนจำนวนสถานีตำรวจกับจำนวนประชากรไม่สอดคล้องกัน ก่อให้เกิดผลกระทบต่างๆ ตามมาหลายประการ จึงขอเรียนถามว่า

๑. สำนักงานตำรวจแห่งชาติมีนโยบายปรับโครงสร้างโดยการเพิ่มจำนวนสถานีตำรวจเพื่อให้สามารถบริการประชาชนได้อย่างทั่วถึงและเพียงพอกับจำนวนประชากรที่เพิ่มขึ้นหรือไม่ อย่างไร

๒. หากสำนักงานตำรวจแห่งชาติมีนโยบายในการปรับโครงสร้างตามข้อ ๑ จะมีการเพิ่มงบประมาณ ตลอดจนอุปกรณ์เครื่องมือ เครื่องใช้ในการปรับโครงสร้างด้วยหรือไม่ อย่างไร

๓. ปัจจุบันปัญหาต่างๆ เกิดขึ้นมาก โดยเฉพาะปัญหาอาชญากรรมและปัญหายาเสพติด สำนักงานตำรวจมีแผนนโยบายอย่างไรที่จะป้องปราม และป้องกันมิให้ปัญหาต่างๆ เกิดขึ้น หรือมีมาตรการใดที่จะลดคดีทางด้านอาชญากรรมและยาเสพติดให้น้อยลง

ขอให้ตอบในที่ประชุมสภา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

วิชาญ มินชัยนันท์

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย

กรุงเทพมหานคร

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๖๒/ร.

ของ นายวิชาญ มินชัยนันท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
เรื่อง การปรับโครงสร้างสำนักงานตำรวจแห่งชาติ

ข้าพเจ้า นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง การปรับโครงสร้างสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ของท่านสมาชิกผู้มีความสนใจ ดังนี้

คำตอบข้อที่ ๑

ขอเรียนว่า ที่ผ่านมาการจัดตั้งสถานีตำรวจของสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ดำเนินการจัดตั้งตามเขตพื้นที่การปกครองของกระทรวงมหาดไทย เช่น สถานีตำรวจภูธรอำเภอ สถานีตำรวจภูธรกิ่งอำเภอ และสถานีตำรวจภูธรตำบลเป็นหลัก ยกเว้นพื้นที่กรุงเทพมหานครที่จัดตั้งตามความเหมาะสมของพื้นที่และประชากร แต่เนื่องจากสภาพความเจริญทางเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองความหนาแน่นของประชากร รวมถึงปัญหาอาชญากรรมในแต่ละพื้นที่ที่มีความแตกต่างกัน ดังนั้น เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ ในการให้บริการประชาชนได้อย่างทั่วถึง สำนักงานตำรวจแห่งชาติ จึงมีนโยบายในการจัดตั้งสถานีตำรวจเพิ่มขึ้นในพื้นที่ที่มีความเหมาะสม โดยมีผลการดำเนินการ ดังนี้

๑. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๐ ได้มีการจัดตั้งสถานีตำรวจเพิ่มใหม่ทั้งสิ้น จำนวน ๓ สถานี คือ สถานีตำรวจภูธรเวียงเก่า จังหวัดขอนแก่น สถานีตำรวจภูธรบ่อผุด จังหวัดสุราษฎร์ธานี และสถานีตำรวจภูธรบางปู จังหวัดสมุทรปราการ

๒. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑ ได้มีการจัดตั้งสถานีตำรวจเพิ่มใหม่ทั้งสิ้น จำนวน ๗ สถานี คือ สถานีตำรวจภูธรคองหงส์ จังหวัดสงขลา สถานีตำรวจภูธรหนองปลิง จังหวัดนครสวรรค์ สถานีตำรวจภูธรคอนหัวฟ่อ จังหวัดชลบุรี สถานีตำรวจภูธรหนองขาม จังหวัดชลบุรี สถานีตำรวจภูธรห้วยใหญ่ จังหวัดชลบุรี สถานีตำรวจภูธรเสม็ด จังหวัดชลบุรี และสถานีตำรวจภูธรนาจอมเทียน จังหวัดชลบุรี

จนถึงปัจจุบัน สำนักงานตำรวจแห่งชาติ มีสถานีตำรวจในสังกัด รวมทั้งสิ้น ๑,๔๔๘ สถานี

๓. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ มีนโยบายให้จัดตั้งสถานีตำรวจเพิ่มใหม่ในพื้นที่ตำรวจภูธร ภาค ๑ - ๕ ให้เพียงพอที่จะให้บริการประชาชน โดยให้แต่ละกองบัญชาการ เสนอความต้องการในการจัดตั้งสถานีตำรวจมายังสำนักงานตำรวจแห่งชาติ เพื่อพิจารณาดำเนินการจัดตั้งสถานีตำรวจเพิ่มขึ้นอีก กองบัญชาการละ ๓ - ๕ แห่ง โดยให้พิจารณา

ข้อมูลพื้นที่ต่าง ๆ ประกอบ ได้แก่ ข้อมูลท้องถิ่น ข้อมูลประชากร ที่ดินในการจัดตั้งสถานีตำรวจ อัตรากำลังเจ้าหน้าที่ อุปกรณ์เครื่องมือเครื่องใช้ ความร่วมมือของชุมชนท้องถิ่น ตลอดจนงบประมาณ การก่อสร้างอาคารสถานที่ เป็นต้น

ขณะนี้แต่ละกองบัญชาการได้แจ้งความต้องการมาเป็นระยะแล้ว ซึ่งสำนักงานตำรวจแห่งชาติ จะได้พิจารณาตามความเหมาะสม และดำเนินการจัดตั้งสถานีตำรวจเพิ่มต่อไป

#### คำตอบข้อที่ ๒

ขอเรียนว่า กรณีมีการจัดตั้งสถานีตำรวจเพิ่มเติม นั้น สำนักงานตำรวจแห่งชาติ จำเป็นจะต้อง ใช้งบประมาณในด้านต่าง ๆ ได้แก่ การจัดหาบุคลากร การจัดสร้างอาคารที่ทำการใหม่ จัดสร้างที่พัก ข้าราชการตำรวจ การจัดหาวัสดุครุภัณฑ์ประจำสำนักงาน การจัดหายานพาหนะ ได้แก่ รถยนต์ รถจักรยานยนต์จัดหาอาวุธยุทโธปกรณ์ หรือสิ่งอื่น ๆ ตามความจำเป็น ซึ่งที่ผ่านมาสำนักงานตำรวจแห่งชาติไม่สามารถดำเนินการจัดตั้งสถานีตำรวจเพิ่มขึ้นเพื่อบริการประชาชนได้อย่างทั่วถึง เนื่องจาก งบประมาณที่จำกัด

#### คำตอบข้อที่ ๓

ขอเรียนว่า กรณีปัญหาอาชญากรรมและปัญหาอาชญากรรมที่เกิดขึ้นมากในปัจจุบัน นั้น รัฐบาลโดยสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ได้เน้นการลดความหวาดระแวงภัยจากอาชญากรรมของ ประชาชน ให้เหลือน้อยที่สุด โดยเร่งรัดการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมพื้นฐานที่เกี่ยวกับการดำรงชีวิตประจำวันของประชาชนทั้งอาชญากรรมที่เกี่ยวกับทรัพย์สินและชีวิตร่างกาย คดีความผิด เกี่ยวกับการละเมิดสิทธิเด็กสตรี คดียาเสพติด คดีความผิดเกี่ยวกับการประทุษร้ายต่อสาธารณสมบัติ ของชาติ รวมทั้งเร่งรัดการป้องกันและปราบปรามอาชญากรรมทางเศรษฐกิจ การทำลายป่าไม้ ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม อาชญากรรมทางคอมพิวเตอร์ การละเมิดทรัพย์สินทางปัญญา อาชญากรรมระหว่างประเทศ การก่อการร้าย และแรงงานต่างด้าวหลบหนีเข้าเมืองโดยผิดกฎหมาย

ปัจจุบันประเทศไทยกำลังประสบปัญหาภาวะเศรษฐกิจตกต่ำ อาจทำให้มีการก่ออาชญากรรม มากขึ้น สำนักงานตำรวจแห่งชาติ จึงได้กำหนดมาตรการป้องกันปราบปรามอาชญากรรม และมุ่งเน้น ในคดีประทุษร้ายต่อทรัพย์ โดยมีแนวทางการดำเนินการ ดังนี้

๑. จัดเจ้าหน้าที่สายตรวจออกตรวจตามบริเวณศูนย์การค้า ธนาคาร ร้านทอง สถานีบริการ น้ำมัน ร้านสะดวกซื้อ สถานีขนส่ง สถานที่พักผู้โดยสาร บริเวณป้ายรถประจำทางแหล่งท่องเที่ยว แหล่งชุมชน สถานที่ที่มีการจัดงานหรือจัดกิจกรรมและมีประชาชนไปร่วมงานเป็นจำนวนมาก

๒. ตั้งจุดตรวจ จุดสกัด ตามเส้นทางต่าง ๆ แบบบูรณาการ โดยให้ประสานการปฏิบัติงาน ร่วมกันกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งเพิ่มความเข้มในการตรวจค้นอาวุธทุกชนิด ยานพาหนะ หากพบบุคคล หรือยานพาหนะต้องสงสัยให้ทำการตรวจสอบหรือตรวจค้นอย่างละเอียด

๓. แสวงหาความร่วมมือจากประชาชน โดยการรณรงค์ให้ประชาชน สถานประกอบการ ในพื้นที่เห็นความสำคัญในการกำหนดสภาพแวดล้อม ตัดหรือลดโอกาสการกระทำความผิดของคนร้าย เช่น การเพิ่มแสงสว่างในพื้นที่มืด การติดตั้งกล้องโทรทัศน์วงจรปิด อุปกรณ์ที่ใช้ในการรับแจ้งเหตุ ไปยังสถานีตำรวจ การตรวจสอบความพร้อมให้อยู่ในสภาพที่สามารถใช้การได้ตลอดเวลา

๔. สืบสวนติดตามความเคลื่อนไหวของบุคคลต้องสงสัย คนร้ายหรือกลุ่มคนร้าย บุคคล พันโทฯ เพื่อไม่ให้มีโอกาสก่ออาชญากรรมได้

สำหรับนโยบายในการแก้ไขปัญหายาเสพติด นั้น เนื่องจากขบวนการค้ายาเสพติด มีโครงสร้าง และเครือข่ายเป็นขั้นตอน มีการแบ่งงานกันทำ ดังนั้นการสืบสวนปราบปรามยาเสพติด จำเป็นต้องมีการรวบรวมข้อมูล และจัดทำบัญชีรายชื่อผู้มีพฤติการณ์กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด และดำเนินการสืบสวนปราบปรามอย่างมีระบบ ในรูปของสำนวนการสืบสวน แล้วรวบรวม พยานหลักฐาน ติดตามจับกุมตัวมาดำเนินคดี ซึ่งรัฐบาลโดยสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ได้กำหนด ภารกิจและมอบหมายความรับผิดชอบ ให้หน่วยงานระดับต่าง ๆ ดำเนินการ โดยมีรายละเอียดที่สำคัญ ดังนี้

ระดับสถานีตำรวจ ดำเนินการกับผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด และสืบสวนปราบปรามนักค้ายาเสพติด รายย่อย

ระดับกองบังคับการ สืบสวนปราบปรามเครือข่ายการค้ายาเสพติดรายย่อย และติดตามจับกุม ผู้ต้องหาตามหมายจับคดียาเสพติดค้ำเก่า

ระดับกองบัญชาการ สืบสวนปราบปรามเครือข่ายการค้ายาเสพติดรายใหญ่ (ข้ามจังหวัด) หรือนักค้ายาเสพติดรายสำคัญ และดำเนินการต่อทรัพย์สินที่ได้มาจากการกระทำความผิดเกี่ยวกับ ยาเสพติด

สำนักงานตำรวจแห่งชาติ โดยกองบัญชาการตำรวจปราบปรามยาเสพติด สืบสวนปราบปราม เครือข่ายระดับประเทศ (เครือข่ายข้ามภาค) และเครือข่ายการค้ายาเสพติดระหว่างประเทศ

การดำเนินการในหน่วยงานระดับต่าง ๆ เน้นการบูรณาการกับส่วนราชการเกี่ยวข้อง เพื่อสืบสวนปราบปราม เครื่องข่ายนักค้ายาเสพติดรายสำคัญของแต่ละหน่วยให้ปรากฏผลเป็นรูปธรรม ซึ่งมีมาตรการและแนวทางการปฏิบัติ ดังนี้

๑. มาตรการควบคุมตัวยาและผู้ค้ายาเสพติด (Supply)

๑) กองบัญชาการตำรวจนครบาล ตำรวจภูธรภาค ๑ - ๕

ระดับสถานีตำรวจ (ผู้เสพและผู้ติดยาเสพติด/ผู้ค้ายาเสพติดรายย่อย)

ค้นหาผู้ค้ายาเสพติดในพื้นที่รับผิดชอบโดยประสานผู้นำชุมชนทั้งผู้นำธรรมชาติและผู้นำโดยการแต่งตั้ง แล้วขึ้นบัญชีไว้ ประสานสถานบำบัดรักษาผู้ค้ายาเสพติดในพื้นที่แจ้งความประสงค์ขอนำตัวผู้ค้ายาเสพติดเข้าสู่การบำบัดรักษา ชักจูง กดดัน หรือนำตัวผู้ค้ายาเสพติดไปบำบัดรักษายังสถานที่ที่ประสานไว้ ดำเนินการจับกุมผู้ค้ายาเสพติดที่มีได้เข้ารับการบำบัดรักษาในระบบสมัครใจเข้าสู่กระบวนการบำบัดรักษาในระบบบังคับบำบัด มอบพนักงานสอบสวนรับผิดชอบการสอบสวนผู้ค้ายาเสพติดตามบัญชีรายชื่อให้ทราบถึงผู้ค้ายาเสพติดรายย่อย พร้อมกับจัดทำบัญชีผู้มีพฤติกรรมเป็นผู้ค้ายาเสพติดรายย่อย ทำสำนวนการสืบสวนที่ประกอบด้วย ทำให้การผู้ค้ายาเสพติดที่ระบุถึงผู้ค้ายาเสพติดรายย่อยในพื้นที่ ๒ - ๓ ราย และผลการตรวจปีสสาวะผู้ค้ายาเสพติดใช้เป็นพยานหลักฐานการกระทำความผิดของผู้ค้ายาเสพติดรายย่อยในพื้นที่ และรวบรวมพยานหลักฐานขออนุมัติจับกุมดำเนินคดี

ระดับกองบังคับการ (เครือข่ายการค้ายาเสพติดรายย่อย/หมายจับคดียาเสพติดค้ำเก่า)

หาความเชื่อมโยงของผู้ค้ายาเสพติดรายย่อยจากทุกสถานีตำรวจ หากพบว่า เป็นเครือข่ายการค้ายาเสพติดรายย่อยในจังหวัดให้ขึ้นบัญชีเป็นเป้าหมายของหน่วย มอบหมายผู้รับผิดชอบผู้ค้ายาเสพติดตามบัญชีแล้วดำเนินการสืบสวนหาพยานหลักฐานการกระทำผิดจับกุมดำเนินคดี รวบรวมข้อมูลหมายจับในพื้นที่รับผิดชอบทั้งหมายจับคดียาเสพติดค้ำเก่าและหมายจับหลบหนีประกัน ชั้นศาล ตรวจสอบและวิเคราะห์การเปลี่ยนแปลงชื่อ ที่อยู่ของผู้ต้องหาที่สำนักงานทะเบียนราษฎร หรือจากข้อมูลการใช้บัตรเครดิต หรือประกันสังคม ติดตามจับกุมดำเนินคดี โดยให้ประสานกับหน่วยอื่นอย่างใกล้ชิดกรณีที่มีการจับกุมนอกพื้นที่ และการประชุมชายแดนที่เป็นการประชุมระหว่างผู้ปฏิบัติของประเทศเพื่อนบ้านให้มีการแลกเปลี่ยนข้อมูลเกี่ยวกับหมายจับชาวต่างประเทศที่หลบหนีคดียาเสพติด

ระดับกองบัญชาการ (เครือข่ายการค้ายาเสพติดรายใหญ่/การตรวจสอบและยึดทรัพย์)  
สำรวจและขึ้นบัญชีผู้ค้ายาเสพติดที่มีพฤติกรรมเป็นเครือข่ายการค้ายาเสพติด  
ข้ามจังหวัดหรือนักค้ายาเสพติดรายสำคัญ และผู้ที่มีทรัพย์สินที่ได้มาจากการกระทำความผิดเกี่ยวกับ  
ยาเสพติด ทั้งจากการสืบสวน สอบสวนและจากหมายจับคดียาเสพติดค้างเก่า มอบหมายผู้รับผิดชอบ  
ดำเนินการกับนักค้ายาเสพติดรายสำคัญ และผู้ขึ้นบัญชีเป็นเป้าหมายการตรวจสอบทรัพย์สิน  
เพื่อสืบสวนหาพยานหลักฐานการกระทำความผิด และจัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการร่วมปราบปรามเครือข่าย  
นักค้ายาเสพติดรายสำคัญ มีผู้บัญชาการหรือรองผู้บัญชาการที่รับผิดชอบงานด้านยาเสพติดเป็นหัวหน้าศูนย์  
ร่วมกับส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง สำหรับองค์ประกอบ และอำนาจหน้าที่ของศูนย์ ให้เป็นไปตาม  
คำสั่งศูนย์อำนวยการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ที่ ๓๑/๒๕๕๐ ลงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน  
๒๕๕๐

๒) กองบัญชาการตำรวจปราบปรามยาเสพติด (เครือข่ายการค้ายาเสพติด ระดับประเทศ/  
เครือข่ายการค้ายาเสพติดระหว่างประเทศ)

รวบรวมข้อมูลการข่าวยาเสพติดจากแหล่งข่าวต่าง ๆ แล้วดำเนินการวิเคราะห์  
ให้ทราบถึงโครงสร้างการค้ายาเสพติดในระดับต่าง ๆ เช่น ระดับสถานีตำรวจ ระดับกองบังคับการ  
ระดับกองบัญชาการ ระดับประเทศ และระหว่างประเทศ ประสานและแลกเปลี่ยนข้อมูลกับหน่วย  
ปฏิบัติในพื้นที่หน่วยที่เกี่ยวข้อง ทั้งภายในและระหว่างประเทศ กรณีที่พบว่าข้อมูลที่วิเคราะห์  
เป็นเครือข่ายระดับสถานีตำรวจ ระดับกองบังคับการ ระดับกองบัญชาการ ให้ส่งมอบหน่วยระดับ  
ดังกล่าวรับไปดำเนินการ และดำเนินการขึ้นบัญชีนักค้ายาเสพติดรายสำคัญที่เป็นเครือข่ายการค้า  
ยาเสพติดระดับประเทศ และเครือข่ายการค้ายาเสพติดระหว่างประเทศ อีกทั้งมอบหมายผู้รับผิดชอบ  
นักค้ายาเสพติดตามบัญชี เพื่อดำเนินการสืบสวนหาพยานหลักฐานการกระทำความผิด แล้วรวบรวม  
พยานหลักฐานขออนุมัติจับกุมดำเนินคดี รวมถึงประสานกับส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ สำนักงาน  
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) สำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน  
(ปปง.) สำนักงานอัยการสูงสุด กรมสรรพากร และกรมราชทัณฑ์ ในการรวบรวมพยานหลักฐาน  
ดำเนินคดีกับเครือข่ายการค้ายาเสพติดระดับประเทศ และเครือข่ายการค้ายาเสพติดระหว่างประเทศ

## ๓) กองบัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง

กำชับเจ้าหน้าที่ตำรวจที่ปฏิบัติหน้าที่ประจำขบวนรถไฟสุ่มตรวจค้นสัมภาระที่ต้องสงสัยว่าจะซุกซ่อนยาเสพติด หรือสัมภาระที่ไม่มีผู้ใดแสดงตนเป็นเจ้าของ และสนับสนุนการสกัดกั้นการลักลอบลำเลียงยาเสพติดบนเส้นทางคมนาคมทางบกตามเส้นทางตอนใน และเส้นทางคมนาคมทางน้ำ

## ๔) สำนักงานตรวจคนเข้าเมือง

รวบรวมข้อมูลผู้มีพฤติกรรมที่ต้องสงสัยจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องบันทึกหลักฐานข้อมูลเพื่อขึ้นบัญชีเป็นบุคคลที่ต้องเฝ้าดู กำชับเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประจำจุดผ่านแดนสังเกตข้อพิรุณของผู้เดินทางเข้า - ออกที่ต้องสงสัยว่าจะลักลอบลำเลียงยาเสพติดและตรวจสอบจากฐานข้อมูล กรณีที่ตรวจพบบุคคลตามบัญชีเฝ้าดูให้แจ้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทราบหรือดำเนินการจับกุมหากพบการกระทำผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ติดตามพฤติกรรมชาวต่างประเทศที่เข้ามาในราชอาณาจักรและมีเหตุอันควรสงสัย เช่น เดินทางเข้า - ออกบ่อยครั้งผิดปกติ แต่ยังไม่ปรากฏหลักฐานเกี่ยวข้องกับการค้ายาเสพติดให้นำขึ้นบัญชีเฝ้าดูเพื่อติดตามพฤติกรรม และดำเนินการกับบุคคลต่างด้าวที่มีพฤติกรรมเป็นที่น่าเชื่อว่าเข้ามาเพื่อการค้ายาเสพติดให้โทษเป็นบุคคลต้องห้ามเข้ามาในราชอาณาจักร ตามพระราชบัญญัติคนเข้าเมือง พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๑๒

## ๕) กองบัญชาการตำรวจตระเวนชายแดน

สืบสวนปราบปราม สกัดกั้นขบวนการค้า และการลักลอบลำเลียงยาเสพติด รวมทั้งแหล่งปลูกพืชเสพติดในพื้นที่ชายแดน ตามที่ได้รับมอบหมายโดยให้ดำเนินการได้เฉพาะในพื้นที่ปฏิบัติการของหน่วย และกรณีที่มีข้อมูลด้านการข่าวหรือจำเป็นต้องสืบสวนปราบปรามยาเสพติดนอกเขตพื้นที่ปฏิบัติการให้ประสานตำรวจภูธร ภาค ๑ - ๕ กองบัญชาการตำรวจนครบาล หรือกองบัญชาการตำรวจปราบปรามยาเสพติด อีกทั้งร่วมปฏิบัติการปิดล้อม ตรวจค้นหรือจับกุมขบวนการค้ายาเสพติดตามที่ได้รับร้องขอ

## ๒. มาตรการแก้ไขปัญหาผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด (Demand)

ให้หน่วยระดับสถานีตำรวจดำเนินการค้นหาผู้ใช้ยาเสพติด ในพื้นที่รับผิดชอบแล้วชักจูงกอดดัน หรือนำตัวผู้ใช้ยาเสพติดไปบำบัดรักษา ทั้งในระบบบังคับและสมัครใจบำบัด และสนับสนุนการบำบัดรักษาและฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติดแบบควบคุมตัวโดยตำรวจภูธรจังหวัดเชียงราย และศูนย์ฝึกอบรมตำรวจภูธรภาค ๑ หน่วยละ ๒๕๐ คน ตามที่ได้รับการสนับสนุนงบประมาณจากกรมคุมประพฤติ

๓. มาตรการป้องกันกลุ่มผู้มีโอกาสเข้าไปใช้ยาเสพติด (Potential Demand)

ให้ทุกหน่วยสนับสนุนการดำเนินงานกับส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง ดังนี้

- ฝึกทักษะการต่อต้านการใช้ยาเสพติดและความรุนแรงให้แก่เด็กนักเรียนในสถานศึกษา โดยประสานงานกับผู้บริหารโรงเรียนในพื้นที่ เพื่อขอเข้าไปทำการสอนตามโครงการ D.A.R.E. (Drug Abuse Resistance Education) อย่างน้อย ๒ ห้องเรียน ต่อภาคการศึกษา และจัดทำแผนการสอนที่ปรากฏวันเวลาที่เข้าทำการสอนเด็กนักเรียนตามที่โรงเรียนจัดให้ รวมถึงประสานขอรับเอกสารประกอบการสอนจากกองบัญชาการตำรวจปราบปรามยาเสพติดก่อนเปิดภาคการศึกษา

- ใช้ชุดชุมชนและมวลชนสัมพันธ์ รณรงค์ประชาสัมพันธ์เพื่อสร้างจิตสำนึกและแนวร่วมต่อต้านยาเสพติด

- สนับสนุนการจัดระเบียบสังคมเชิงบูรณาการ ด้วยการเสริมพื้นที่และปัจจัยควบคุมและขจัดพื้นที่เสี่ยง โดยตรวจสอบแหล่งอบายมุขและแหล่งมั่วสุมที่กลุ่มเด็กและเยาวชนมักเข้าไปใช้บริการให้ปฏิบัติตามกฎหมายที่กำหนด และร่วมกับหน่วยงานราชการที่เกี่ยวข้องตรวจตราสถานบันเทิง หอพัก และแหล่งมั่วสุมยาเสพติด